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Урок разработан учителем биологии, экологии высшей квалификационной категории, педагогический стаж работы 18 лет, образование высшее педагогическое, 

Саможеновой Еленой Николаевной.
Шурыгино 2006 год.

Зачёт по теме: «Основы экологии».

Задачи: 

1.Закрепить и обобщить знания учащихся, выявить уровень усвоенности изученного материала.

2. Продолжить формирование умений и навыков анализировать, сравнивать, обобщать, делать выводы.

3. Воспитывать чувство ответственности за окружающую среду.

Оборудование: доска, схемы на доске, записи, дидактический материал (карточки с заданиями), таблицы, графики, рабочие тетради, ручки, карандаши.

Ход урока.

1. Орг. Момент.

Здравствуйте, ребята. 

В течение нескольких уроков мы изучали тему: « Основы экологии».

Оказалась ли она для вас актуальной? Как вы считаете, смогут ли вам пригодиться полученные знания в дальнейшем?

Итак, вы готовы?

Вы читали сказку Антуана де Сент- Экзюпери « Маленький принц». Помните, когда маленький принц спросил у географа: « Куда же вы мне посоветуете отправиться?» Географ ответил: « Посетите планету Земля. У неё неплохая репутация.» Что сказал бы маленький принц, посетив нашу планету сейчас?

Давайте послушаем диалог:

-В последнее время очень сильно « ухудшилась экология» не только в городе, но даже и в селе. А вода? А почва? Беда! Скоро вымрем, как динозавры!

-Ну что ты так мрачно! Во- первых, в промышленных городах, по последним данным периодической печати, всё нормализуется. И в сёлах не так всё плохо. А во- вторых, ты неправильно говоришь « экология ухудшилась»- это неграмотно.

· А как же надо говорить?

· Экология – это наука, она не может ухудшаться, ухудшается состояние окружающей среды.

Спор решён. Давайте охарактеризуем экологию как науку, используя ваши домашние заготовки (зачитывание синквейнов об экологии)

Например,  Экология                                                                           Экология
Всё охватывает, требует справедливости                               Значимая, оберегающая

Защищает, возрождает, оберегает                                           Изучает, сохраняет, защищает
Восстанавливает равновесие в природе                                  Основа охраны природы

Наука.
                                                                               Наука
               Задачи  урока. Запись числа, темы (комментирование).
-Наш урок проходит в виде туров с заданиями. Приступаем к выполнению первого тура.

I. Тур « Исправь ошибки».

А) Поток энергии в биогеоценозе:
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Продуценты 


Редуценты                                                                                                       Консументы


Б) Пищевая цепь: 

Мальки рыб3----- дафнии2----- окунь4----- чайки5------ водоросли1.

Как заканчивается пищевая цепь в морях? И как в зоне апвеллинга?

В) Что такое фактор среды?  

Факторы среды.
Биотические                    Абиотические                                     Антропогенные

                 давление
               влияние человека на                          хищничество

                температура                      среду обитания                                  симбиоз

                свет                                                                                                нейтрализм

-Какие абиотические факторы вам известны?
( Абиотические: климатогенные, орографические, эдафогенные)

-Любой организм имеет определённые границы выносливости по отношению к абиотическим факторам. На какие группы делят организмы? (стенобионтные, пример; эврибионтные, пример).

К неблагоприятным факторам все живые организмы вынуждены адаптироваться, адаптация проявляется на всех уровнях - это многоплановое явление, по типу теплообмена на какие группы подразделяются организмы? ( гомойотермные, пример - покрытосеменные, птицы, млекопитающие; пойкилотермные, пример -; гетеротермные, помер.)

-Какие группы биотических факторов вам известны? (зоогенные, фитогенные).

-Подводим итоги первого тура, настроимся на работу.

Зимой и летом круглый год

У зверя множества забот,

Ошибок не простит среда,

Знай, где еда, а где беда.

Но каждой божьей твари дан

Природой уникальный дар,

Чтоб в той борьбе у них у всех

Имелись шансы на успех.

Я, вам желаю удачи, у вас у всех шансы на успех равны.

Цифровой диктант: « Экологические факторы».

1.Температура воды - это абиотический, гидросферный, непериодический, действующий фактор.

2.Лесные пожары - это биотический, непериодический фактор.

3.Наличие микробов - это биотический, непериодический, действующий фактор.

4.Единственное приспособление растений к низкой температуре - сбрасывание листьев.

5.Наличие динозавров - это биотический фактор, исторический, непериодический.

тенелюбивых и теневыносливых.

6.Животные приспосабливаются к интенсивности света, делясь на светолюбивых, теневыносливых и тенелюбивых.

7.У животных нет приспособлений к ультрафиолетовой части спектра солнечной радиации

8.Морские приливы-это абиотический, непериодический, действующий фактор.

9.Экологический спектр- это комплекс требований, который предъявляет организм к условиям окружающей среды.

10.Ветер - является ограничивающим фактором, который не позволяет существовать большинству растений в пустыне летом.

Оценивание результатов:1вариант-пять правильных ответов на выбор(«3»)


2вариант - девять правильных ответов-«5»






8-7 правильных ответов-«4»

Ответ:(1010100110)-1вариант

Ответ(0011101010)-2вариант

Проверили ответы-выставили оценки.

II-й. Тур «Экологические понятия».
Дешифратор 
1Экология
10              Дешифратор

1-го варианта
---------------------------------------------------------      2-го варианта


2Автотрофы
9

                                            ----------------------------------------------------------


3Биоценоз



8




--------------------------------------------------------



4Анабиоз

                        7


---------------------------------------------------------


5Латентация                                         6         


---------------------------------------------------------


6Биогеоценоз                                         5      


-------------------------------------------------------


7Редуценты
4


--------------------------------------------------------


8Экологическа ниша
3


-------------------------------------------------------


9Криптобиоз
2


-------------------------------------------------------


10Экологические факторы
1


----------------------------------------------------------

Вопросы.

1Сообщество организмов, населяющих одну территорию, взаимно связанных цепями питания и влияющих друг на друга.

2Разрушители органических остатков.

3Факторы среды, которые воздействуют на организм.

4Наука о закономерностях взаимоотношений организмов, видов, сообществ со средой обитания.

5Способность организмов переносить неблагоприятные условия в покоящемся состоянии.

6Организмы-производители органического вещества.

7Состояние скрытой жизни.

8Устойчивая саморегулирующаяся система, в которой органические компоненты неразрывно связаны с органическими.

9Временное состояние организма, при котором жизненные процессы замедленны до минимума и отсутствуют все видимые признаки жизни.

10Место, которое занимает организм в сообществе, его связи с местообитанием, его пища, партнёры и враги-всё это……

Ответы.

1вариант
2вариант

1-3

1-8

2-7

2-4

3-10

3-1

4-1

4-10

5-5

5-6

6-2

6-9

7-9

7-2

8-6

8-5

9-4

9-7

10-8

10-3

Подведение итогов.

III-й Тур. Узнайте по стихотворению, как будет называться данный тур.

Экология, друзья,

   Наука очень нужная,

     Без неё ты ни за грош

           В наше время пропадёшь.

          Ибо каждый знать обязан,

                     Кто, как, с кем в природе связан,


         Чтоб случайно иногда 

  Ей не принести вреда.

Название тура «Пищевые цепи»

Взаимодействие 2-х организмов теоретически можно представить в виде парных комбинаций символов «+», «-«, «0», где «+» обозначает улучшение организмов, « - « его ухудшение и «0» отсутствие значимых изменений при взаимодействии.

Поставьте напротив предложенных типов биотических взаимодействий соответствующую пару символов:

Хищничество(+,-)

Симбиоз(+,+)

Паразитизм(+,-)

Конкуренция(-,-)

Нейтрализм(0,0)

Нахлебничество(+,0)

Квартиранство(+,0)

Аменсализм(-,0)

На основании данного задания выполните следующие работы.

I вариант

Даны пары организмов, тип биотического взаимодействия между разными организмами. Пары пронумерованы, занесите их в колонки таблицы.

1заяц-беляк-заяц-русак

2берёза-подберёзовик

3лев-шакал

4смородина-тля

5цапля-лягушка

6человек-аскарида

7акула-рыба-лоцман

8горох-клубеньковые бактерии

9рак-отшельник-актиния

10пшеница-бодяк полевой

11щука-карась

12наездник-яйца капустной белянки

13росянка-муха

14муравьиный лев-муравей

15бизон-мустанг

	конкуренция
	паразитизм
	симбиоз, мутуализм
	хищничество
	комменсализм

	1
	4
	2
	5
	3

	10
	6
	8
	11
	7

	15
	12
	9
	13
	14


II-вариант


Работы подписать и сдать.  

Завершающий этап работы:

I-вариант

Составьте сказку на тип взаимоотношений организмов 

1. Филин обиделся и улетел в другой лес

2. Мыши стали поедать соты и разорили ульи.

3. Пришлось мужику мириться с филином.

4. Не стало пчёл - не опыляются травы, и их урожайность понизилась.

5. Худо стало мужику без мёда и молока.

6. Не стало филина-расплодились мыши 

7. Мало стало травы - корова не даёт молока

8. Мужик сказал филину: «Нет от тебя в лесу никакой пользы!».

Ответ: 8,1,6,2,4,7,5,3.

II-вариант.

Задание: «Кто лишний». (Смотри приложение  N1).
IV тур. Работа с графиками.

Выставление оценок за графики. (Смотри приложение N2).
Общая оценка по трём турам.

V тур. Биологический лабиринт «Основы экологии». (Смотри приложениеN3а,Т3б).
Найти ключевые слова (работа по вариантам)

Подведение итогов. Рефлексия.

Урок окончен. До свидания.

Список приложений.

1.Приложение N1, задание: « Кто лишний».

2.Приложение N2, работа с графиками.

3.Приложение N3а биологический лабиринт » Основы экологии».( I вариант).

4.Приложение N3б биологический лабиринт » Основы экологии».( II вариант).

Ключ к лабиринтам:    начинать работу необходимо с цифры N1, прочитав положение, нужно посмотреть на ответ и если он верен, то выбирают «да», делают переход к цифре N2, если с положением не согласны, переходят к ответу «нет» и следуют к той цифре, которая дана к этому ответу.

I вариант ответ: «Охраняй» (цифры 1,2,5,9,12,17,20; буквы  йянархо).

II вариант ответ: «Природу» (цифры 1,2,5,9,12,17,20; буквы удорирп).

Главная особенность - слова читают справа - налево.


Приложение№1
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Yraxure:

0) TeMNEPOTYPY, ONTHMAMSHYIO /IR 3TOFD HOCOKOMOTO;
6) AMGNCIOH TEMAGPOTYPH 3OHN OMTUMYMA;

8) AMONG3OH TeMNEPGTYPH 30HE neccumyma (yrerenus);
+| nee xpuTwieckue Toukw;

,}]\ npesens: BLIHOCHEOCTH BHAD.
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1) Onpepgenure, Kakoil chakTop ByAeT OrpaHuiUBaIOLUM B
TOMKE C KOOpAMHATAMM:

a) BnaxHocTs - 18 %; Temnepartypa - 30 °C;

6) BnaxHocTs - 75 %, Temnepatypa- 2 °C;

B) BnaxHocTk - 70 %; Temnepatypa - 37 °C.

2) Hasosute AManasoH onTUManbHol ANs BUAa TeMneparypbl,
BAXHOCTH.

3) HasoswTe npesesnbi BLIHOCIIMBOCTY BUAA (AWANa30H MEXAY
KpUTUHECKUMI TOUKaMM) NO TeMnepaType, BRa)HOCTH.





Приложение №2


Приложение№3а
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XHUHHYECTBO, KpaTKOBPEMEHHOE TEIUIOKPOBHBIC JKHBOTHbBIE. JieB- wakaj- 3To
CHMGHOZ,HBP%MTH.’!M. COCTOSAHHE BbIXO/1a U3 napasuTH3M.
AKTHBHOM JKH3HU.

Jla- > Her-5 Jla- 10 Her- 13 | Jla- 17 Her- 13 | Jla- 13 Her- 2O

M 3. B 13.E 18.N
3akou TonepanTHocTH BIOB | Kpunro6uos- sto Penyuenhbi- K X0m101H0KpOBHBIM

copmynuposaH I'exkesnem.

Ja- ! Her- 1

COCTOSHUE CKPBITOH
FKH3HA.

Ja- 6 Her- 11

TIPOH3BOAHTEIH BHromaccsl.

Ja- 14 Her- 75

OTHOCAT NTHLL H
MJICKONMTAIOLINX.

Ja- 19 Her- 71

4. K
Tepmun «cpena»

9. P
Tlumepas enb vaie Beero

142 aepnucs
TlosTopn MaTepua, k uuppe

19, X

AcKapu/ia- YesoBeK THI

npezioskunn JlapBuH. Ha4YMHAETCA C MPOAYLEHTOB. r/l B38UMOOTHOLICHHH —
KOHKYPEHIMS.
Jla- 8 Her- ¥ | Jla- 12 Her-14 | Jla- 16 Her-15 | Jla- 15 Her- 6

)
TepMuH « 5KONOrus»
npenoxun B, U.

10.A
Tepmus «GHOreoLeH03»
npeioc JInoux.

15.3
BoGp- ABAseTCS XMIHUKOM.

20. /7
DKONOrHYECKUI CeKTp-
9TO KOMIUIEKC TPebOBaHHi,

Bepnanckuii. KOTOPbIH NpeabaBaseT
OpraHusMm K yCioBusaM
Cpesbl.

Ja- 7 Her- § | Ja- 12 Her- 14 | Jla- 18 Her- 17 | Jla- Her-
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